



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на околната среда и водите

Министерство на околната среда и водите

Изх. № 54-00-288

София 25.01.2016

Относно: Резултати от консултациите по предоставената документация по процедура по стратегическа екологична оценка (СЕО) за Стратегия за управление на водите на територията на Република Сърбия

Уважаема Госпожо Божкович,

С настоящото писмо Ви информираме, че предоставената с Ваше писмо с изх. № 350-02-048/2015-16/26.10.2015 г. (постъпило в Министерство на околната среда и водите на 16.12.2015 г.) документация - проект на Стратегията и доклад за СЕО с нетехническо резюме на английски език, бяха публикувани на 18.12.2015 г. на интернет страницата на Министерството на околната среда и водите на Република България за обществен достъп за срок от 30 (тридесет) дни. В допълнение от наша страна беше осигурен превод и обществен достъп на доклада за СЕО на български език.

Въз основа на постъпилите бележки, мнения и коментари изразяваме следното становище:

Г-жа Снежана Богосавлевич Божкович
Министър на селското стопанство и
защита на околната среда на
Република Сърбия
22-26 Nemanjina Str.
11000, Belgrade
Serbia



1. Докладът за СЕО е изготвен по методология, координирана с актуалните подходи и ръководства за извършване на СЕО в Европейския Съюз.

Представен е кратък преглед на предмета, съдържанието и целите на Стратегията, включително основната стратегическа цел – да се постигне цялостно управление на водите, гарантиращо максимални икономически и социални ефекти, при спазване на международните споразумения. Най-общо Стратегията предвижда следните цели и мерки за защита на водите от замърсяване:

- Установяване и контрол на прилагането на законови разпоредби, забраняващи заустването на отпадъчни води, съдържащи замърсители над установените стойности;
- Насърчаване използването на пречистени отпадъчни води чрез административни мерки;
- Възстановяване на замърсени в миналото райони;
- Подобряване и засилване на проучванията на недостатъчно изследваните източници на замърсяване (зеделски земи, индустрия, минна дейност, пътища);
- Разработване и приемане на нормативни актове за прилагане на регулациите за защита на водите и околната среда;
- Приемане на План за защита на водите от замърсяване, предвидени съгласно Закона за водите, хармонизирани със Стратегията, Планове за управление на водите и др;
- Установяване на параметри за мониторинг на екологичното и химично състояние на повърхностните води и химично и количествено състояние на подземните води, както е определено в съответните правилници, и въвеждане на данните от мониторинга в информационната система.

Представена е връзката на Стратегията с европейското законодателство в областта на водите, както и задълженията, произтичащи от европейски директиви и международни ангажименти. Като една от предпоставките за постигане на основната цел на Стратегията е посочено подобряването на сътрудничеството със съседни страни.

Направен е преглед на текущото състояние и качество на околната среда в областта, предмет на СЕО, и са идентифицирани областите, върху които предвидените в Стратегията дейности биха оказали директно влияние и в които



следва да се анализират възможните ефекти върху качеството на околната среда.

Определени са общите и специфичните цели на СЕО, както и индикатори за идентифициране и оценка. Една от определените специфичните цели на СЕО е „Намаляване на трансграничните влияния на водните съоръжения върху околната среда“.

В доклада за СЕО специално са разгледани възможните трансгранични въздействия при прилагане на Стратегията. Съгласно резултатите от анализа, представени в доклада, не са идентифицирани възможни трансгранични ефекти от стратегически важно естество (нито положителни, нито отрицателни). Не са идентифицирани вредни ефекти по отношение на хидроложките режими, бентосните организми и ихтиофауната на сръбските системи по границите с Република България. Идентифицирани са положителни трансгранични ефекти в резултат от осъществяването на стратегически решения, свързани с: опазване на геоморфоложки характеристики и водни и брегови екосистеми; предотвратяване на замърсяването и опазване на водите; устойчиво управление на водни ресурси по време на суша и периоди на недостиг на вода; развитие на институционална рамка в сектора за водно управление; мониторинг на състоянието на повърхностни и подземни води и др. Въздействията на тези решения не са оценени като стратегически значими, но тяхното прилагане със сигурност ще доведе до значителни подобрения във водния сектор в трансграничните райони.

Представените насоки за предотвратяване и смекчаване на отрицателните влияния и максимално увеличение на положителните въздействия върху околната среда включват такива, осигуряващи предотвратяване на негативни влияния в трансграничен аспект, а именно:

- Задължително е изцяло да се изпълнят разпоредбите, които имат отношение към опазването на околната среда, както и на поетите международни задължения във водния сектор и сектора на опазване на околната среда;
- По отношение на дейностите, за които е установено, че причиняват значителни отрицателни трансгранични влияния, страната е задължена да предприеме дейности, с цел да се подсигури адекватната и ефикасна интервенция, да информира всички други страни, които счита, че ще бъдат засегнати от дейностите, възможно най-скоро, но не по-късно от момента на информиране на своята общественост за дейностите;



В Доклада за СЕО е представена програма за мониторинг на околната среда по време на изпълнение на Стратегията, която включва мониторинга на количеството и качеството на водите с оглед осигуряване на предупреждение за, и навременен отговор на възможни отрицателни процеси и инциденти, както и идентифициране на необходимост от предприемане на защитни мерки при заплахи от замърсяване.

Като цяло Доклада за СЕО на Стратегията за управление на водите на територията на Република Сърбия съдържа необходимия анализ на възможното въздействие върху качеството на околната среда, вкл. и на територията на България, и предложените в доклада насоки осигуряват предотвратяване на евентуални отрицателни трансгранични въздействия от дейностите, предвидени в Стратегията.

Изпълнението на стратегията ще съвпадне с действието на актуализираните Планове за управление на речните басейни на Западноромански и Дунавски райони за периода 2016-2021 г. В тази връзка предвидените със Стратегията мерки за защита на водите на Република Сърбия от замърсяване са адекватни и напълно кореспондират с европейското и национално законодателство.

Предвид гореизложеното считаме, че в резултат на Стратегията за управление на водите на територията на Република Сърбия не се очакват значителни отрицателни въздействия върху водите на територията на Република България.

2. Въз основа на проекта на Стратегията и доклада за СЕО имаме следните предложения:

2.1. По отношение на трансгранично водно тяло с уникален код **BG4ST700R019** – река Драговищица от българо-сръбската граница до вливане в р. Струма, което се засяга от Стратегията, същото е оценено в умерено състояние, а общата екологична цел за него е постигане на добро състояние до 2021 г. Конкретните цели за посоченото водно тяло са:

- Достигане на стойности за добро екологично състояние за тип R3 по Биологични елементи за качество (БЕК) – Риби, по основни физикохимични показатели – рН, електропроводимост, разтворен O_2 , $N-NO_3$, N -общ, $P-PO_4$, P -общ и достигане на стандартите за качество на околната среда по специфичните замърсители цианиди;
- Поддържане на стойностите за добро екологично състояние за тип R3 по БЕК - Макрозообентос, Фитобентос; по основни физикохимични показатели – БПК5, $N-NH_4$, $N-NO_2$ и по всички специфични замърсители без посочените в предходния булет.



Предвидените мерки в Плана за управление на речните басейни на Западнобеломорски район за река Драговищица са насочени към провеждане на проучвателен мониторинг за установяване на конкретния източник/източници на натиск за влошеното състояние на водното тяло.

Във връзка с изложеното и с оглед на предвиденото в Стратегията трансфериране на води от по-пълноводни реки към такива, които са с по-малък отток и конкретното намерение да бъдат отнемани води от р. Драговищица, считаме, че същото следва да подлежи на обсъждане и съгласуване с Република България в рамките на трансграничното сътрудничество между двете държави. Такова водоотнемане би повлияло негативно върху екологичното състояние на повърхностното водно тяло, чието състояние е различно от „добро“. При взимането на решение и реализирането на такава мярка трябва да се спазва „принципа за солидарност“ в областта на трансграничното управление на водите, залегнал в европейското законодателство.

2.2. Да се вземе предвид, че с оглед на предстоящото хармонизиране на сръбското и европейското законодателство предстои да се инициират дейности по идентифициране на потенциални трансгранични водни тела между Република България и Република Сърбия.

2.3. Приоритет в областта на интегрираното управление на водите следва да бъдат съвместни дейности, свързани с изменение на климата, в т.ч. управление на риска от наводнения. Необходимо е такива мерки да бъдат отчетени в хода на трансграничното сътрудничество между двете държави, тъй като са приоритетни по Рамковата директива за водите и нейните дъщерни директиви при актуализацията на Плановите за управление на речните басейни за втория планов период.

2.4. Тъй като Стратегията представлява рамков документ с ниска степен на подробност на предвижданията, то при планиране и разработване на конкретните мерки и проекти за постигане на целите на Стратегията (касаещи гранични и трансгранични водни тела на реките Дунав, Тимок, Ерма, Нишава и Драговищица) следва да се осигури стриктно прилагане на разпоредбите на Конвенцията за оценка на въздействието върху околната среда в трансграничен контекст.

2.5. При изпълнение на Стратегията следва да се спазват и разпоредбите на чл.10, т. ф) от Конвенцията за сътрудничество при опазването и устойчивото използване на река Дунав по отношение на планирани проекти с възможно трансгранично въздействие.

2.6. При изпълнение на Стратегията да се съобразяват и Плановите за управление на речните басейни и Плановите за управление на риска от наводнения в Дунавски и Западнобеломорски райони за периода 2016-2021 г.



Във връзка с гореизложеното очакваме да ни предоставите Вашето решение, което ще постановите в резултат на процедурата по СЕО, заедно с информация как са отразени направените по-горе предложения.

С пожелания за ползотворно сътрудничество,

С уважение,

Ивелина Василева

Министър на околната среда и водите

